



OTSUS

05.06.2024 nr 5-5/2024-036

Koondumisele nr 19/2024 "Rulonas" UAB / IMS Baltic OÜ loa andmine

1. Koondumine

07.05.2024 esitas "Rulonas" UAB (Leedu registrikood 300082121) esindaja Konkurentsiametile koondumise teate, mille kohaselt sõlmisid 25.04.2024 International Metal Service group Holding GmbH (Saksa registrikood HRB 54575) ja "Rulonas" UAB osade ostumüügilepingu (*Share Purchase Agreement*; leping). Lepingu kohaselt omandab "Rulonas" UAB 100% äriühingu IMS Baltic OÜ (registrikood 10274052) osadest.

Tehingu tulemusel omandab "Rulonas" UAB valitseva mõju IMS Baltic OÜ üle konkurentsiseaduse (edaspidi KonkS) § 2 lg 4 tähenduses ning antud juhul on tegemist koondumisega KonkS § 19 lg 1 punktis 2 sätestatud viisil.

Konkurentsiamet avaldas 09.05.2024 ülalnimetatud koondumise teate saamise kohta teadaande väljaandes Ametlikud Teadaanded. Asjast huvitatud isikud koondumise kohta arvamusi ja vastuväiteid ei esitanud.

2. Koondumise osalised

KonkS § 20 punkti 2 järgi on koondumise osaliseks füüsiline isik või ettevõtja, kes omandab valitseva mõju ühe ettevõtja või tema osa või mitme ettevõtja või nende osade üle.

KonkS § 20 punkti 4 järgi on koondumise osaliseks ettevõtja, kelle üle või kelle osa üle valitsev mõju omandatakse.

Seega on koondumise osalisteks "Rulonas" UAB ja IMS Baltic OÜ.

"Rulonas" UAB on Leedus registreeritud äriühing ja terasekaubandusega tegelevate ettevõtjate kontserni emaettevõtja, mille üle omab valitsevat mõju Leedu kodanik R. U. (Leedu isikukood [...]). Rulonas UAB põhitegevuseks on roostevabast terasest toodete varude haldamine.

"Rulonas" UAB-l on tütarettevõtjad Rulonas OÜ ja Rulonas SIA (Läti), mis tegelevad roostevaba terase ja alumiiniumi hulgimüügiga. Rulonas OÜ tegeleb materjalide ostmisega maailma erinevatest terasetehastest ja teeninduskeskustest ning korraldab tarnimisega seonduva transpordi, kindlustuse ja dokumentatsiooni.

IMS Baltic OÜ on äriühing, mille peamiseks tegevuseks on süsinikterasest toodete, sh

roostevabast terasest pikkade toodete (*stainless steel long products*) ja roostevabast terasest lamedate toodete (*stainless steel flat products*) hulгимүүк. Tooted on saadaval mitmesugustes sulamites, klassides ja mõõtmetes.

3. Õiguslik hinnang

3.1 Koondumise kontrolli kohaldamine

KonkS § 21 lg 1 kohaselt kontrollitakse koondumist, kui koondumise osaliste eelnenud majandusaasta käibed Eestis kokku ületavad 6 000 000 eurot ja vähemalt kahe koondumise osalise käibed Eestis ületavad kummalgi 2 000 000 eurot.

Koondumise osaliste eelmise majandusaasta käive Eestis oli kokku üle 6 000 000 euro ja koondumise osaliste Eesti käive eraldi ületas nimetatud perioodil 2 000 000 eurot, mistõttu kuulub koondumine KonkS § 21 lg 1 kohaselt kontrollimisele.

3.2 Kaubaturud

KonkS § 3 lg 1 kohaselt on kaubaturg hinna, kvaliteedi, tehniliste omaduste, realiseerimis- ja kasutustingimuste ning tarbimis- ja muude omaduste poolest ostja seisukohalt omavahel vahetatavate või asendatavate (edaspidi asendatavate) kaupade käibimise ala, mis hõlmab muu hulgas kogu Eesti territooriumi või selle osa.

Majandus- ja kommunikatsiooniministri 17.07.2006 määrus nr 69 „Koondumise teate esitamise juhendi“ (edaspidi juhend) § 8 lg 3 punkti 1 kohaselt on horisontaalselt mõjutatud kaubaturuks selline kaubaturg, kus tegutseb vähemalt kaks koondumise osalist või nendega samasse kontserni kuuluvat ettevõtjat ja koondumine tekitab vähemalt 15-protsendilise ühise turuosa. Sama paragrahvi lõike 3 punkti 2 kohaselt on vertikaalselt mõjutatud kaubaturuks iga kaubaturg, kus tegutseb üks või mitu koondumise osalist või nendega samasse kontserni kuuluvat ettevõtjat, mis eelneb või järgneb kaubaturule, kus tegutseb mõni teine koondumise osaline või temaga samasse kontserni kuuluv ettevõtja, ning kus mõne osalise individuaalne turuosa või osaliste ühine turuosa on vähemalt 25 protsenti, olenemata sellest, kas nad on tegelikult müüja ja ostja suhetes või mitte.

Koondumise osaliste ja nendega valitseva mõju kaudu seotud ettevõtjate äritegevused Eestis kattuvad horisontaalselt roostevabast terasest lamedate toodete hulгимүүгил ja roostevabast terasest pikkade toodete hulгимүүгил.

Konkurentsiamet on oma varasemas vastavas praktikas¹ tuginenud Euroopa Komisjoni terase tootmise ja turustamise valdkonda puudutavatele koondumise otsustele², kus on leitud, et terase turustamine ei kuulu samale kaubaturule terase tootmise ja tarnimisega. Lisaks on Euroopa Komisjon leidnud, et erinevat liiki teraste (süsinikteras ja roostevaba teras) turustamine ning lamedate terasetoodete turustamine ja pikkade terasetoodete turustamine moodustavad eraldi kaubaturud. Euroopa Komisjoni hinnangul moodustavad ka erinevad turustuskanalid omaette kaubaturud, st terase turustamine terasetöötlemiskeskuste kaudu, terase turustamine kaubavaru

¹ Konkurentsiameti otsused: 04.03.2015 Ovako AB / Tibnor Oy ([link](#)); 09.03.2015 Tata Steel Nederland B.V. / SSAB Europe Oy osa ([link](#)).

² Euroopa Komisjoni juhtumid COMP/M.4137 – Mittal/Arcelor, COMP/M.6471 – Outokumpu/Inoxum.

hoidvate keskuste kaudu ning terase turustamine hapniklõikamise keskuste kaudu.

Koondumise teate kohaselt, tuginedes koondumise osaliste hinnangule ja roostevabast terasest lamedate toodete hulгимүүгига tegelevate suuremate ettevõtjate 2023. aasta müügitulule, oli koguturu maht Eestis ligikaudu 66 miljonit eurot, millest "Rulonas" UAB vastav turuosa ligikaudu [5-10]% ja IMS Baltic OÜ vastav turuosa ligikaudu [0-5]%. Seega kujunes koondumise osaliste ühiseks turuosaks roostevabast terasest lamedate toodete hulгимүүгил Eestis ligikaudu [5-10]% ning tegemist ei ole horisontaalselt mõjutatud kaubaturuga juhendi tähenduses.

Roostevabast terasest pikkade toodete hulгимүүги kogumaht Eestis oli koondumise teate kohaselt 2023. aastal ligikaudu 21 miljonit eurot, millest "Rulonas" UAB vastav turuosa oli ligikaudu [5-10]% ja IMS Baltic OÜ vastav turuosa ligikaudu [0-5]%. Seega oli koondumise osaliste ühine turuosa roostevabast terasest lamedate toodete hulгимүүгил Eestis ligikaudu [10-20]% ning tegemist ei ole horisontaalselt mõjutatud kaubaturuga juhendi tähenduses.

Kuivõrd kõnesoleva koondumise puhul ei teki koondumise osaliste tegevustes juhendi tähenduses horisontaalselt ega vertikaalselt mõjutatud kaubaturgusid ning koondumine ei mõjuta oluliselt konkurentsiolukorda ühelgi koondumisega seotud kaubaturul, ei ole kaubaturgude täpne piiritlemine antud koondumise puhul vajalik.

4. Hinnang koondumisele

KonkS § 22 lg 3 kohaselt keelab Konkurentsiamet koondumise, kui see oluliselt kahjustab konkurentsi kaubaturul, eelkõige turgu valitseva seisundi tekkimise või tugevnemise kaudu.

KonkS § 13 lg 1 järgi omab turgu valitsevat seisundit ettevõtja või mitu samal kaubaturul tegutsevat ettevõtjat, kelle positsioon võimaldab tal/neil sellel kaubaturul tegutseda arvestataval määral sõltumatult konkurentidest, varustajatest ja ostjatest. Turgu valitseva seisundi olemasolu eeldatakse, kui ettevõtjale või mitmele samal kaubaturul tegutsevale ettevõtjale kuulub kaubaturul vähemalt 40 protsenti käibest.

Mõlemad koondumise osalised tegelevad roostevabast terasest lamedate toodete hulгимүүгига (ühine turuosa ligikaudu [5-10]%) ja roostevabast terasest pikkade toodete hulгимүүгига (ühine turuosa ligikaudu [10-20]%).

Koondumise teate kohaselt tegutseb valdkonnas mitmeid ettevõtjaid. Roostevabast terasest lamedate toodete hulгимүүгига tegelevad lisaks koondumise osalistele näiteks Kominox OÜ, Amari Metals OÜ, OÜ ITALINOX BALTIC, Aperam Stainless Servies & Solutions Poland Sp. Z o.o, Nova Trading S.A., BTH IMPORT STAL Sp. z o.o. Roostevabast terasest pikkade toodete hulгимүүгига tegelevate konkurentidena on koondumise teate esitaja nimetanud Kominox OÜ, Amari Metals OÜ, OÜ ITALINOX BALTIC, INOX A/S, Nova Trading S.A., DACAPO STAINLESS INTERNATIONAL B.V.

Kõnesoleva koondumise tulemusena ei muutu kaubaturgude struktuur sellisel viisil, mis kahjustaks oluliselt konkurentsi. Samuti ei tekita ega tugevda käesolev koondumine turgu valitsevat seisundit KonkS § 13 lg 1 tähenduses. Seega ei esine käesoleva koondumise puhul KonkS § 22 lg 3 nimetatud asjaolusid, mis tingiksid koondumise keelamise.

Lähtudes eelnevast ja juhindudes KonkS § 27 lg 1 p 1 otsustab Konkurentsiamet

anda loa "Rulonäs" UAB ja IMS Baltic OÜ koondumisele.

Otsuse peale võib esitada vaide Konkurentsiameti peadirektorile haldusmenetluse seaduses sätestatud korras või kaebuse Tallinna Halduskohtule halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras 30 päeva jooksul, arvates käesoleva otsuse teatavakstegemisest.

KonkS § 27 lg 6¹ kohaselt peavad koondumise osalised koondumise jõustama kuue kuu jooksul koondumiseks loa andmise otsuse kehtima hakkamisest arvates. Konkurentsiamet võib koondumise osalise põhjendatud taotluse alusel seda tähtaega ühe korra pikendada kuni ühe aastani.

(allkirjastatud digitaalselt)

Evelin Pärn-Lee
Peadirektor

*Konkurentsiameti 05.06.2024 otsuse nr 5-5/2024-036
ärakiri on samane originaaliga. Ärakirjast on välja
jäetud ärisaladused ja isikuandmed, vastavad kohad on
tekstis tähistatud nurksulgudega.*

/Kairi Kaasik-Aaslav/ 07.06.2024